Zalecenia odnośnie informacji przedstawianych we wniosku taryfowym 
[bookmark: _GoBack]Przedsiębiorstwo do wniosku o zatwierdzenie taryfy dla energii elektrycznej zobowiązane jest dołączyć:
1) część opisową wniosku, zawierającą: 
a) ogólną charakterystykę działalności gospodarczej przedsiębiorstwa, w tym  działalności koncesjonowanej objętej wnioskiem taryfowym, wraz ze wskazaniem wszelkich istotnych z punktu widzenia taryfy informacji, które uległy zmianie od momentu zatwierdzenie poprzedniej taryfy;
b) proponowany okres obowiązywania taryfy, zgodnie z art. 47 ust. 1 ustawy - Prawo energetyczne (zwane dalej uPe);
c) szczegółowe uzasadnienie poszczególnych pozycji kosztów własnych i ich zmian (w szczególności przy wzrostach wyższych niż inflacyjne);
d) informacje o planowanej dostawie, wielkości mocy umownej i ilości odbiorców oraz 
o wszelkich zmianach w tym zakresie w poszczególnych grupach taryfowych, mających wpływ na zatwierdzenie taryfy, jakie zaszły w przedsiębiorstwie od czasu zatwierdzenia taryfy poprzedniej, np. dotyczące migracji odbiorców między grupami, odłączenia odbiorców itd.;
e) informację, czy wszystkie osoby zatrudnione przez przedsiębiorstwo przy eksploatacji sieci elektroenergetycznych, posiadają odpowiednie kwalifikacje, wymagane zgodnie 
z art. 54 uPe;
f) szczegółowe obliczenie wielkości zwrotu z zaangażowanego kapitału w działalność energetyczną 
(w sytuacji wnioskowania o jego uwzględnienie w kalkulacji taryfy). W obliczeniach należy uwzględnić wartość regulacyjną aktywów na koniec roku sprawozdawczego, za który przedsiębiorstwo posiada zatwierdzone sprawozdanie finansowe oraz średnioważony koszt kapitału, obliczony na podstawie stopy wolnej od ryzyka, w wysokości wynikającej z odpowiedniej Informacji Prezesa URE, określonej na dany kwartał, w którym składany jest wniosek o zatwierdzenie taryfy; 
2) kopię pełnego sprawozdania finansowego przedsiębiorstwa (wraz z informacją dodatkową) za rok sprawozdawczy, sporządzonego zgodnie z art. 44 uPe, które winno uwzględniać informacje 
o przychodach z tytułu wykonywania prawa własności do sieci dystrybucyjnej (art. 44 ust. 4 uPe). 
W przypadku sprawozdania, które podlega badaniu przez firmę audytorską, biegły rewident 
w sprawozdaniu/opinii  z badania sprawozdania przedsiębiorstwa, powinien zaznaczyć czy  było ono  badane w zakresie określonym w art. 44 ust. 3 uPe,  tj. w zakresie zapewnienia równoprawnego traktowania odbiorców oraz eliminowania subsydiowania skrośnego pomiędzy działalnościami.
Jeżeli w trakcie trwania postępowania administracyjnego w sprawie zatwierdzenia taryfy dla energii elektrycznej, przedsiębiorstwo będzie w posiadaniu zatwierdzonego i zbadanego (jeśli jest to wymagane) kolejnego sprawozdania finansowego za następny rok (inny niż pierwotnie przedstawiony we wniosku o zatwierdzenie taryfy), jest ono zobowiązane do przedstawienia kopii tego sprawozdania oraz do zmiany w załącznikach do wniosku taryfowego, okresu sprawozdawczego (zgodnego ze sprawozdaniem finansowym), a co za tym idzie również wartości WRA, stanowiącej podstawę obliczenia zwrotu z kapitału.
3) kopię umowy zawartej z dostawcą energii elektrycznej wraz z aneksami; 
4) stosowne pełnomocnictwo, w sytuacji, gdy przedsiębiorstwo wyznaczy pełnomocnika, wskazującego szczegółowo jego zakres, podpisane przez osoby upoważnione do reprezentacji przedsiębiorstwa;
5) dokument potwierdzający wniesienie opłaty skarbowej w wysokości 10 zł, a w przypadku, gdy do sprawy został ustanowiony pełnomocnik, dodatkowo w wysokości 17 zł, za każde udzielone pełnomocnictwo;
6) „Załączniki EP – dystrybucja”, wypełnione z należytą starannością i wydrukowane w formie czytelnej;
7) oświadczenie o rzetelności sporządzenia wniosku (zgodnego z wzorem), które powinno być dołączane zarówno do wniosku o zatwierdzenie taryfy jak i każdej merytorycznej odpowiedzi na wezwanie (dotyczącej zmiany danych kosztowo przychodowych); 
8) 1 egzemplarz tekstu taryfy wydrukowany obustronnie, dostosowany do zmian wynikających 
z przepisów prawa i ewentualnych innych zmian redakcyjnych, przy wykorzystaniu  załączonego pliku oraz taryfy lokalnego OSD; 
Wniosek przedsiębiorstwa o zatwierdzenie taryfy jak i taryfa, muszą być podpisane przez osoby upoważnione do reprezentacji przedsiębiorstwa, zgodnie z aktualnym KRS, albo w przypadku posiadania odpowiedniego pełnomocnictwa,  przez ustanowionego pełnomocnika.
Dostarczone dokumenty powinny być oryginałami, przy czym zgodnie z art. 76a § 2 Kpa, zamiast oryginału dokumentu strona może złożyć odpis dokumentu, jeżeli jego zgodność z oryginałem została poświadczona przez notariusza albo przez występującego w sprawie pełnomocnika strony będącego adwokatem, radcą prawnym, rzecznikiem patentowym lub doradcą podatkowym. 
Jako dowód może zostać również przedłożona kserokopia dokumentu podpisana przez przedsiębiorcę albo osoby upoważnione do jego reprezentowania z wyjątkiem dokumentów, co do których organ sformułował żądanie ich przedłożenia w oryginale, przy czym taki dowód będzie oceniany w świetle całości zebranego materiału dowodowego, a w razie wątpliwości Prezes URE może wezwać stronę do przedstawienia oryginału dokumentu lub jego odpisu poświadczonego w sposób wskazany w art. 76a § 1 lub 2 Kpa.
W sytuacji, gdy przedsiębiorstwo prowadzące działalność energetyczną w zakresie dystrybucji energii elektrycznej i posiadające zatwierdzoną przez Prezesa URE taryfę, podejmie działalność koncesjonowaną zlokalizowaną na obszarze innego dostawcy usług dystrybucyjnych lub na terenie innego obszaru obecnego dostawcy, niezbędne jest wystąpienie z wnioskiem o zmianę taryfy, polegającą na ustaleniu stawek opłat obowiązujących w nowym obszarze działania.  
Należy także zauważyć, że Prezes URE, stosownie do art. 28 uPe, może żądać dodatkowych informacji  
i wyjaśnień, o ile uzna to za niezbędne do załatwienia sprawy.
